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itual pedagogy is a transcendental approach to educa-

tion that comes from religion and culture that support 
and motivate teachers to pursue their profession, and for 

students to acquire knowledge and use them in real life. 
Originality. Some researchers find that the spiritual 

dimension is not integral to the academic world, because 
it focuses only on value and subjectivity, while the scien-

tific field is about neutrality and objectivity. Therefore, 
traditionally Western science has a non-harmonious and 

cold relationship with spirituality. However, spirituality 
and Western science are somehow related to teaching 

and teaching. 

Conclusion. Therefore, spiritual pedagogy is the study 

of the universal values that come from teaching experi-
ence, religion, and culture. Values encourage, motivate, 

and orient teachers to accomplish their tasks. It is the 
spiritual approach to teaching that enhances the tradi-

tional pedagogy we know, because knowledge based on 
reason and logic enhances cognition.  

Keywords: spirituality; spiritual pedagogy; spiritual 
values; education; upbringing. 
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ПЕРСПЕКТИВИ БАЗОВОЇ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ (БРИТАНСЬКА ПРАКТИКА) 

Дослідженно особливості функціонування си-
стеми базової освіти дорослих у Великій Бри-
танії.  

Розглядаються основні нормативні докуме-
нти та державні освітні ініціативи, спрямовані 
на подолання проблеми низького рівня базових 
вмінь (прозова, обчислювальна та диджитальна 
грамотність).  

Окреслюється стан та динаміка рівня базо-
вих вмінь дорослих у Британії починаючи з 
1970-х років до теперішнього часу, включаючи 
національні та міжнародні дослідження про-
блеми функціональної неграмотності в межах 
просторового поля дослідження. 

Висвітлюються наслідки негативного впли-
ву недостатнього рівня грамотності населення 
на економічні показники країни. 

Ключові слова: базова освіта дорослих; фу-
нкціональна неграмотність; базові вміння; про-
зова грамотність; чисельна грамотність; ди-
джитальна грамотність; освітня стратегія; 
освітня політика; компетентності; коледжі 
продовженої освіти; центри освіти дорослих. 

 
Постановка проблеми. На сьогодніш-

ній день можна з упевненістю стверджува-
ти, що українське суспільство чітко усвідо-
млює важливість та необхідність підтримки 
освіти дорослих в нашій країні. Про це сві-
дчить прийняття у 2017 р. Закону України 
«Про освіту», статтею 10 серед іншого ви-
значено, що невід’ємною складовою освіти 
є освіта дорослих, а також додається конк-
ретний перелік основних компонентів 
(професійне навчання працівників; курси 
перепідготовки та/або підвищення квалі-
фікації; безперервний професійний розви-
ток; будь-які інші складові, що передбачені 
законодавством, запропоновані суб’єктом 
освітньої діяльності або самостійно визна-
чені особою) [1]. На жаль, наразі в Україні 
відсутня цілісна концепція, державна полі-
тика та стратегія впровадження освіти і 

навчання дорослих, але відповідні кроки 
вже відбуваються досить давно і перебу-
вають у стадії наукових розробок та відпо-
відних законопроектів.  

Суттєвою прогалиною у питанні розгля-
ду освіти дорослих в нашій країні є ігнору-
вання або поверхневий аналіз проблеми 
базових вмінь дорослого населення, до 
яких відносяться елементарні вміння чита-
ти, писати, рахувати, а останнім часом, 
вміння користуватися інформаційними 
технологіями. Стереотипно вважається, що 
система шкільної освіти здатна сформува-
ти ці вміння, а отже, проблеми як такої не 
існує взагалі. Між тим, міжнародні дослі-
дження вказують на те, що 70 млн. євро-
пейцям не вистачає адекватних навичок 
читання та письма, а також навичок обчи-
слення [2]. 

Розвинені європейські країни активно 
займаються проблемою підвищення рівня 
базової освіти дорослих. Серед останніх 
ініціатив у цьому контексті Радою ЄС у 
2016 р. було прийнято «План розвитку но-
вих навичок для Європи», згідно я яким 
запропоновано державам-членам запрова-
дити гарантії для підвищення рівня базо-
вих навичок дорослих, зокрема, визначити 
заходи, які вони вживають для реалізації 
програми «Шляхи підвищення рівня нави-
чок – Нові можливості для дорослих». 

Дане дослідження пропонує розгляд до-
свіду вирішення цієї проблеми у британсь-
кій системі освіти, де освіта дорослих є 
одним із пріоритетів державної політики, 
ґрунтується на давніх історичних традиці-
ях, високоякісних показниках, фундамен-
тальних науково-педагогічних розвідках, а 
практика реалізації довела свою дієвість та 
ефективність.  

Evgen
Прямоугольник
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Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. На сучасному етапі розвитку педа-
гогічної науки освіти дорослих набула ве-
ликого значення. Особлива увага вітчизня-
них дослідників зосереджена на системі 
підготовки професійних педагогічних кад-
рів та післядипломній педагогічній освіті в 
Англії. Ґрунтовний аналіз надбань англій-
ської педагогіки у цьому напрямку подано 
у роботах С. Алферова, Г. Андрєєвої, 
В. Гаргай, М. Євтуха, Є. Ісаєвої, 
Ю. Кіщенко, О. Леонтьєвої, Л. Пуховської, 
А. Парінова, Д. Сабірової, С. Синенко, 
О. Сухомлинської, В. Рижова, Н. Яцишин. 
Вивчення стану системи вищої освіти у 
Великій Британії стало предметом науко-
вих досліджень А. Глузмана, О. Карпенка, 
К. Корсака, Л. Котоміної, І. Марцинковсь-
кого, Н. Нікандрова, Л. Рябова, Л. Торяник, 
Н. Федорової, К. Цейкович, В. Шейко.  
Ретроспективний огляд розвитку різних 
форм освіти дорослих в Англії подано у 
науково-педагогічних та історичних дослі-
дженнях Д. Антонової, К. Андерсона, 
А. Готалова-Готліба, Л. Кертмана, П. Міжу-
єва, К. Салімової, Л. Сундукової, Р. Тант-
левської, Л. Федєєвої. 

Проте, аналіз науково-педагогічної дос-
ліджень дає можливість стверджувати, що 
британський досвід подолання проблеми 
неграмотності дорослого населення через 
систему базової освіти дорослих не був 
предметом системного вивчення й спеціа-
льного аналізу.  

Мета статті – проаналізувати стан, осо-
бливості та можливості базової освіти до-
рослих на прикладі британської практики. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Суспільна потреба підвищення 
рівня загальної освіти дорослого населення 
Англії привернула до себе пильну увагу 
британських вчених на початку 1970-х рр. 
у контексті глобальної проблеми неграмот-
ності, загострення якої було викликане 
бурхливими соціально-економічними змі-
нами та зростаючими у зв’язку з цим ви-
могами до загальноосвітнього рівня пра-
цівника. Проведені в Англії у 1973 році 
дослідження виявили близько двох мільйо-
нів неграмотних людей, що мають, за ви-
значенням Агенції з базових вмінь, «низь-
кий рівень вмінь читати, писати та гово-
рити англійською, використовувати ариф-
метичні дії на рівні, що є достатнім для 
повноцінного функціонування та розвитку 
у побутовому, професійному та громадсь-
кому житті» [3, с. 3]. Таким чином, як стає 
очевидним з даного визначення, проблема 
елементарної неграмотності переросла у 
проблему мінімальної функціональної не-
грамотності, що підкреслювала неспромо-
жність здійснення людиною своїх грома-

дянських та соціальних обов’язків через 
відсутність або низький рівень базових 
вмінь та навичок. 

Державні, громадські та добровільні ор-
ганізації Англії ініціювали ряд освітніх за-
ходів, скерованих на ліквідацію цього не-
гативного соціального явища. Першим 
кроком стало проведення у 1974 р. загаль-
нонаціональної кампанії «Право читати», 
для реалізації якої Департамент освіти та 
науки виділив субсидію у розмірі 1 млн. 
ф.ст. [4, с. 13]. Кошти було направлено на 
підтримку місцевих органів управління 
освітою та недержавних організацій у роз-
робці відповідних навчальних програм, а 
також для підготовки спеціальних педаго-
гічних кадрів та необхідних навчально-
методичних матеріалів.  

Суттєвим внеском у справу ліквідації 
загальної неграмотності населення Англії 
стала діяльність національних радіо- та 
телетрансляційних компаній, які пропону-
вали короткі навчальні програми від най-
простіших, що допомагали розвивати мо-
тивацію до навчання, до більш комплекс-
них, орієнтованих на формування основ-
них навичок грамотності, та спеціальних 
передач для вчителів. Таким чином, до 
1978 р. була створена розгалужена інфра-
структура, яка щорічно могла запропону-
вати навчальні програми з елементарної 
грамотності близько 70 тис. дорослих із 
залученням 450 штатних організаторів та 
викладачів, 4 500 співробітників, що пра-
цювали неповний робочий день, та 40 тис. 
вчителів-волонтерів та їх помічників [4, 
c. 14–16]. 

На початку 1980-х рр. у зв’язку із зага-
льним скороченням державних інвестицій 
у систему освіти державні субсидії на кам-
панії підвищення рівня грамотності були 
значно скорочені. Більшість утриманих 
коштів були скеровані на здійснення прик-
ладних досліджень вже проведених про-
грам та публікацію отриманих результатів. 
Слід відзначити, що дані кроки були ви-
кликані неусвідомленням можливих нас-
лідків проблеми, що від самого початку 
здавалася лише тимчасовим явищем. 
І тільки у 1990-х рр. стало очевидним, що 
функціональна неграмотність набула зага-
льнонаціонального масштабу і потребує 
регулярного державного втручання. 
З огляду на це законом 1992 р. «Про пода-
льшу та вищу освіту» програми підвищення 
рівня базових вмінь були офіційно включе-
ні до національної системи освіти як скла-
дові системи освіти дорослих [5].  

Проте незважаючи на цілий ряд держа-
вних постанов та законів, освітніх кампа-
ній та програм, що сприяють підвищенню 
рівня базової грамотності дорослого насе-



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)    Серія «Педагогічні науки». Випуск № 4.2019 

26 

лення Англії, кількість функціонально не-
грамотних у країні зростає. Цей факт підт-
верджується рядом міжнародних та націо-
нальних оглядів. Дослідження 1997 р. ви-
явили в Англії  «шокуючу кількість дорос-
лих – 7 мільйонів осіб, що не можуть чита-
ти та писати на тому рівні, який вимага-
ється від 11-річного школяра» [6, с. 9]. Дос-
лідження 2013 року підтвердили, що 17% 
дорослих мають низький рівень прозової 
грамотності, у випадку з цифровою грамо-
тністю показник є значно вищим – 24% [2].  
При цьому позначається, що низький рі-
вень грамотності значною мірою відбива-
ється на особистих та громадських досяг-
неннях в життєдіяльності людини. Підра-
ховано, що за весь трудовий стаж ця кате-
горія населення в середньому недоотримує 
50 тис. ф.ст. заробітної платні. Крім того, 
ці люди більшою мірою схильні мати про-
блеми зі здоров’ям та скоювати правопо-
рушення [7, с. 8]. Отримані показники 
вдвічі перевищили дані аналогічного дослі-
дження у Швеції та засвідчили значні відс-
тавання від Канади та Німеччини.  

Дослідження також виявило основні со-
ціальні групи, що найбільше «страждають» 
від низького рівня базових вмінь, а тому 
потребують проведення негайних та опе-
ративних заходів, скерованих на вирішен-
ня цієї проблеми: 

– особи старші 45 років, що мають ни-
зький рівень освіченості через слабку шкі-
льну підготовку; 

– особи, що залишили школу в мініма-
льно можливому віці; 

– безробітні або задіяні в некваліфіко-
ваних та напівкваліфікованих професіях; 

– категорії населення з низьким рівнем 
прибутку або ті, що отримують соціальну 
допомогу [6, c. 23]. 

Нова «парадигма неграмотності», що пі-
дкреслює слабкість британської шкільної 
системи освіти, стає першим «каменем 
спотикання» для перспективи подальшого 
отримання нових спеціальностей вже на 
дорослому етапі життєдіяльності. Так, згід-
но з дослідженнями, можливість пройти 
курси підвищення кваліфікації з відривом 
від виробництва отримали 26% дипломо-
ваних спеціалістів англійських компаній 
порівняно приблизно з 5% некваліфікова-
них працівників [7, c. 11]. Дослідження 
також виявили, що 49 з 50 професійних 
вакансій «закриті» для людини, яка не має 
початкового рівня базових навичок, і тіль-
ки 50% запропонованих професій доступні 
для тих, хто має тільки базову загальну 
освіту [8, c. 5]. 

Функціональна неграмотність населення 
має також загальнонаціональні наслідки. 
Так, щорічно економіка Великої Британії 

втрачає 4,8 млрд. ф.ст. через загальноосві-
тню некомпетентність робочої сили. Кож-
ний п’ятий роботодавець заявив про значні 
прогалини у базових вміннях своїх службо-
вців [3, с. 5]. За підрахунками спеціалістів, 
низький рівень базової грамотності коштує 
фірмі з персоналом у 50 осіб щонайменше 
165 тис. ф.ст. щорічно. При цьому компанії 
щорічно витрачають на професійну підго-
товку своїх робочих близько 10 млрд. ф.ст. 
[3, с. 6] 

Проблема низького рівня базових умінь 
значної частки дорослого населення Англії 
драматично впливає на рівень загальної 
продуктивності праці робочої сили, що, в 
свою чергу, як було підкреслено у звіті Кла-
уса Моузера «Почнемо знову: покращення 
базової освіти для дорослих» (1999), безпо-
середньо «позначається на конкурентосп-
роможності країни на світовому ринку» [6, 
c. 2]. Так, дані Лондонського Національного 
інституту соціально-економічних дослі-
джень чітко вказують, що продуктивність 
праці британської робочої сили значною 
мірою відстає від інших високорозвинених 
країн світу: на 39% від США, 15% від 
Франції, 7% від Німеччини. Паралельно 
відстають і показники базової освіти доро-
слого населення Англії, що, на думку бага-
тьох вчених, і зумовлює економічне відста-
вання колишньої «майстерні світу» від її 
головних конкурентів на світовому ринку 
[7, c. 3]. 

Аналіз критичних джерел з даного пи-
тання дозволив виділити основні причини 
низьких показників Британії в галузі базо-
вих вмінь порівняно з іншими державами: 

– відсутність узгодженості та уніфікації 
навчальних планів; 

– неадекватна оцінка освітніх потреб 
потенційних «споживачів»; 

– недостатня забезпеченість відповід-
ними педагогічними кадрами з доміную-
чим відсотком викладачів системи непов-
ного робочого дня; 

– відсутність єдиних вимог щодо інспе-
ктування базових курсів; 

– низькі показники результативності 
освітніх програм [6, c. 42]. 

Аналіз основних недоліків системи базо-
вої підготовки дорослих в Англії свідчить 
про потребу докорінного реформування її з 
точки зору структури та змісту. Починаю-
чи з 1997 р. одним і пріоритетних напрям-
ків державної освітньої політики став курс 
на чітке регулювання системи базової осві-
ти дорослих на національному рівні. Зок-
рема, було запропоновано реалізацію про-
грам «Національна стратегія» (1999 р.) та 
«Вміння для життєдіяльності: Національна 
стратегія покращення рівня грамотності 
дорослих» (2001 р.). Вказані програми ста-
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вили перед собою амбіційні цілі, зокрема, 
скорочення  функціонально неграмотних 
на 50% за перші десять років; запрова-
дження національно узгоджених стандар-
тів, що спираються на новий навчальний 
план та нову кваліфікаційну систему, зру-
чні як для роботодавців, так і для окремих 
осіб; введення системи національного тес-
тування для перевірки рівня навчальних 
досягнень, розробка відповідного пакету 
навчально-методичних матеріалів; надання 
повної та вичерпної інформаційно-
орієнтаційної допомоги стосовно можливо-
стей підвищення рівня базових вмінь; пок-
ращення системи підготовки відповідних 
педагогічних кадрів, що будуть працювати 
в системі повного робочого дня (збільшення 
кількості викладачів з 4 тис. до 15 тис.; 
підвищення якість підготовки педагогічних 
кадрів шляхом запровадження відповідних 
професійних кваліфікацій для вчителів у 
галузі базових вмінь); повне державне фі-
нансування всіх курсів та програм, що пе-
редбачають підвищення рівня базових 
вмінь дорослих; ефективне використання 
новітніх інформаційних технологій; ство-
рення мережі з двох тисяч навчальних 
центрів у приміщеннях шкіл, коледжів і на 
підприємствах для організації та прове-
дення відповідних курсів [5, c. 35–42; 10, 
с. 5–6]. 

Подальші кроки уряду у вигляді плану-
стратегії «Вміння для постійного зростання» 
(2010 р.) та плану-реформи «Нові виклики – 
нові шанси» (2011 р.) лише посилили увагу 
уряду до проблеми. Дослідження продов-
жували підтверджувати необхідність поді-
бних заходів, адже показники базових 
умінь дорослого населення Британії зали-
шалися на відносно нижчому рівні у порі-
внянні з її основними економічними кон-
курентами. Це підтвердилося Міжнарод-
ним дослідженням вмінь дорослих, яке 
проводилося в Британії у 2012 році у рам-
ках Програми для міжнародного оціню-
вання компетентностей дорослих (PIAAC), 
ініційованою Організацією Економічної 
Кооперації та Розвитку [2]. У контексті ро-
зширення сучасного поняття базових умінь 
та включення до його складу вміння кори-
стуватися інформаційними технологіями, з 
2021 року планується, що всі кваліфікації, 
орієнтовані на отримання дорослими уч-
нями базових цифрових вмінь, будуть фі-
нансуватися за рахунок держави [9]. 

В рамках соціально-орієнтованої держа-
вної політики британського уряду, цільо-
вими групами державних ініціатив з лікві-
дації мінімальної функціональної неграмо-
тності дорослого населення були визначені 
такі цільові групи: безробітні, малозабезпе-
чені, в’язні та правопорушники, низькок-

валіфіковані робітники. Згідно з дослі-
дженнями, саме вказані категорії населен-
ня найбільше потерпають від низького рів-
ня базових вмінь. Так, кожний третій без-
робітний володіє базовими вміннями та 
навичками на рівні, що вимагається від 
11-річного школяра; більш ніж 30% осіб, 
які мають низький показник грамотності, 
користуються державною соціальною до-
помогою для малозабезпечених [10, с. 10]. 

Основним провайдером освітніх послуг з 
базових вмінь для дорослих в Англії на сьо-
годні залишаються коледжі продовженої 
освіти (FE colleges) - вони обслуговують 2/3 
загального числа дорослих студентів учас-
ників програм базової грамотності. Решту 
провайдерів освітніх послуг, орієнтованих 
на підвищення рівня базових вмінь дорос-
лих, становлять: центри освіти дорослих, 
Асоціація робітничої освіти, місцева влада 
та, в деяких випадках приватні провайде-
ри. 

Слід зазначити, що більшість коледжів 
продовженої освіти виявляють стійку тен-
денцію реорганізації змісту навчальних 
програм, у тому числі курсу базової грамо-
тності як обов’язкового, не тільки у навча-
льні плани для дорослих студентів, а й все 
частіше для «традиційних» студентів. За 
даними Агенції з питань навчання та роз-
витку вмінь, більш ніж 80% студентів тра-
диційного віку також мають прогалини у 
базових вміннях, а тому потребують їх по-
кращення [7, с. 15]. 

Звичайно, структура та організація кур-
сів базової грамотності для дорослих не має 
якоїсь єдиної схеми для всіх навчальних 
закладів. Проте практично всі вони прово-
дять напівзаочні заняття (вечірні, курси 
вихідного дня), що у багатьох випадках 
можуть проходити «поза кампусом» (почат-
кових та середніх школах, церквах, 
центрах освіти дорослих, кампусах колежу 
та ін.). 

Активне залучення дорослого населення 
до підвищення рівня базової підготовки 
відображено у результатах статистичних 
досліджень. За останні десятиліття число 
осіб, які залучалися до подібних ініціатив 
зросло з 100 000 у 1989 р. до 1 083 000 у 
2012 році, на сьогодні спостерігається тен-
денція зниження активності – 664 200 у 
2018 році [11; 8]. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Отже, проблема базових 
умінь дорослих набула в Англії національ-
ного масштабу, що на сьогодні досить ак-
тивно та ефективно вирішується спільни-
ми зусиллями держаних та недержавних 
організацій. Дієвими кроками на шляху до 
подолання проблеми неграмотності дорос-
лого населення є: стандартизація та конт-
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роль на національному рівні, широка дер-
жавна фінансова підтримка, активне залу-
чення приватних та бізнесових структур до 
справи фінансування та організації про-
грам з розвитку базових вмінь персоналу, 
підготовка спеціальних педагогічних кад-
рів, орієнтованих на роботу з дорослими 
учнями. 

Проведене дослідження не претендує на 
довершене. У контексті розробки в Україні 
закону «Про освіту дорослих»  перспектив-
ним полем подальшої наукової роботи мо-
же бути вивчення нормативної бази у цьо-
му напрямку, досвід країн-учасниць у мі-
жнародних опитуваннях, дослідженнях з 
перспективою участі України у подібних 
міжнародних опитуваннях, аналіз змісту 
навчальних програм, орієнтованих на під-
вищення рівня базової освіти дорослих у 
країнах з високими якісними показниками 
функціональної базової грамотності насе-
лення.  
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PROSPECTS OF ADULT BASIC EDUCATION (BRITAIN CASE STUDY) 

Summary. Introduction. Facing the challenges of the 
European and world education community, Ukraine aims 
at having the best results in all the education branches, 
putting adult education as one of the priorities of its edu-
cation policy. In this context the issue of adult basic edu-
cation takes one of the top places, being absolutely over-
looked in our country and triggering us to search for the 
best examples of solving the problem of low-skilled labour 
force. So the article reveals the peculiarities of British 

adult education policy aimed at the betterment of adult 
basic skills in order to help people be more competitive at 
the labor market and Britain - at the international market. 

Purpose. The article is aimed at the analysis of the 
government’s policy in terms of adult basic education in 
Britain. 

Methods. The methods applied are: analysis (retro-
spective, comparative) and synthesis, classification and 
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systematization of data, generalization, education studies 
literature analisys. 

Results. The research conducted made it possible to 
find out that adult basic education has been the focus of 
attention of the British government since early 1970s 
following the result of the national literacy survey in the 
country. The government allocated money to involve low-
skilled adults in basic education. State, community and 
voluntary providers worked hard hand in hand to solve 
the problem. In addition, big radio- and broadcasting 
companies got actively involved in the adult basic skills 
initiatives. 

The next survey conducted in 1999 reported on the 
scale and causes of poor basic skills among adults in 
Britain. There is no doubt that one of the reasons of the 
negative dynamics was cutting down the expenses on 
basic skills at the beginning of 1980s. Starting with the 
2000s the British government turned attention to the 
problem again and launched national strategy “Skills for 
life”, setting standards for literacy and numeracy, as well 
as a new system of qualifications to measure achievement 
against the standards. 

The coalition government 2010–2015 continued to pri-
oritize English and Math for all adults who had not yet 
reached GCSE in these subjects. But Britain again 
showed relatively poor scores in the 2012 International 
Survey of Adult Skills conducted as a part of the OECD’s 

Programme for International Assessment of Adult Compe-
tences (PIAAC). 

It should be mentioned that all the basic skills courses 
for adults are funded by the state. In the context of ex-
panding the notion of basic skills and including digital 
literacy on the list, adult with no or low digital skills will 
have the opportunity to undertake fully funded digital 
qualifications based on new national standards from 
2021.   

Originality. The research reveals the peculiarities of 
coping with the problem of low-skilled working force in the 
British educational policy and can be applied to Ukrainian 
adult education. 

Conclusion. The research conducted proves that adult 
education in our country should be controlled, monitored 
and supported by the government. The issue of adult 
basic education must be one of the priorities in the gov-
ernmental policy. 

Keywords: adult basic education; functional lliteracy; 
literacy skills; numeracy skills; digital skills; educational 
strategy; educational policy; competences; further educa-
tion colleges; adult education centers.  
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ПІДГОТОВКА МАГІСТРІВ ДЛЯ ДОШКІЛЬНОЇ ГАЛУЗІ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ 

Представлено порівняльний аналіз освітніх 
програм, навчальних планів і процесу підготов-
ки магістрів для дошкільної галузі в зарубіжних 
країнах.  

Виділено сильні і слабкі сторони підготовки 
керівників для закладів дошкільної освіти за 
спеціальністю «Менеджмент». 

Ключові слова: зарубіжні країни; підготов-
ка магістрів педагогічної освіти; дошкільна 
освіта; рамки кваліфікацій; освітні програми; 
керівники закладів освіти. 

 

Постановка проблеми. Одним із спо-
собів розв’язання проблеми забезпечення 
якості освіти в умовах інтеграції України 
до світового та загальноєвропейського 
освітнього простору є ґрунтовний і всебіч-
ний аналіз, об’єктивна оцінка світового 
педагогічного досвіду шляхом проведення 
системних наукових досліджень. Результа-
ти таких наукових пошуків покликані вдо-
сконалити процеси фахової підготовки у 
вищій педагогічній школі. Ефективну під-
готовку магістрів спеціальності 012 «До-
шкільна освіта» неможливо здійснювати 
без урахування досвіду такої підготовки в 
зарубіжних країнах. Системи фахової під-
готовки в провідних країнах світу сформу-
валися під впливом соціально-економічних 

й історико-суспільних умов розвитку і зна-
чно різняться між собою. 

Мета статті. Здійснити порівняльний 
аналіз підготовки магістрів для дошкільної 
галузі в зарубіжних країнах. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. У контексті нашого дослідження 
особливий інтерес представляють наукові 
пошуки, присвячені підготовці фахівців 
дошкільної освіти за кордоном (Л. Глушок, 
М. Дегірменджі, Н. Карпенко, Н. Мельник, 
М. Олійник, О. Прокопчук, О. Сулима), під-
готовці магістрів педагогічної освіти й 
управління освітою (В. Алфімов, Т. Дани-
лишена, О. Ельбрехт, Є. Куркчі, Н. Рокосо-
вик, В. Хоменко). Звернемося до результа-
тів досліджень декого із згаданих науков-
ців.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У Європі вибудувалась ефективна 
система освітніх цінностей, в основі якої 
«Трикутник знань» – (освіта – наука – інно-
вації). В європейських університетах запит 
на забезпечення якості освіти формується 
«знизу», тобто самими суб’єктами і 
об’єктами освітнього процесу в ЗВО. Підго-
товка фахівців у Європі здійснюється з 
орієнтацією на низку нормативних доку-
ментів, зокрема на рамки кваліфікацій 

Evgen
Прямоугольник


